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TEMA: El sistema financiero
Presentación
 Vamos a ver qué se entiende por SISTEMA FINANCIERO, y un ejemplo de la crisis del sistema en Colombia
El sistema financiero se encarga de mediar entre aquellas personas que no gastan todo su ingreso (tienen excedentes de dinero) y los que gastan más de lo que tienen (necesitan esos recursos para financiar sus actividades de consumo o inversión como abrir un negocio, comprar casa propia, etc.). 
El sistema financiero permite que el dinero circule en la economía, que pase por muchas personas y que se realicen transacciones con él, lo cual incentiva un sin número de actividades, como la inversión en proyectos que, sin una cantidad mínima de recursos, no se podrían realizar, siendo esta la manera en que se alienta toda la economía. 
Estos son los que se endeudan para invertir o gastar.  

Para lograr su objetivo el sistema financiero necesita de tres elementos básicos:
1. Las instituciones financieras ( ej: Bancos)
Se encargan de actuar como intermediarias entre las personas que tienen recursos disponibles y las que solicitan esos recursos. Hay diferentes tipos de intermediarios financieros, dependiendo de la actividad que se vaya a llevar a cabo: existen los inversionistas institucionales como las compañías de seguros, los fondos de pensiones o los fondos mutuos; los intermediarios de inversión, que son instituciones que atraen dinero u otro tipo de recursos de pequeños inversionistas y los invierten en acciones o bonos formando portafolios de inversión; y  finalmente, las instituciones de depósito, de las cuales los bancos son el tipo más conocido.
En este punto también se pueden incluir las instituciones que se encargan de la regulación y el control de los intermediarios financieros, ejemplos de estos, en Colombia, son la Superintendencia Bancaria, el Banco de la República, etc.
2.  Los activos financieros: ( ej. Cuentas de ahorro. Tarjetas de crédito)
Son las herramientas (títulos) que utiliza el sistema financiero para facilitar la movilidad de los recursos. Un ejemplo puede ser una cuenta de ahorros, este producto supone una forma de mantener la riqueza del cliente (poseedor) y al mismo tiempo representa un pasivo para el banco (emisor).
Los activos financieros pueden ser generados por el sector público (bonos, letras del tesoro, entre otros), o por el sector privado (obligaciones, fondos de inversión, entre otros).
3. El mercado financiero ( Ej. venta de divisas, transferencias electrónicas, créditos)

Es el lugar, mecanismo o sistema electrónico en el que se realizan los intercambios de activos financieros y se definen sus precios. La finalidad del mercado financiero es poner en contacto oferentes y demandantes. Se realiza la operación financiera.
EJEMPLOS DE CRISIS FINACIERA 
1. Tomado de la revista semana La crisis del sistema financiero, a comienzos de los años 80, fue el primer derrumbe institucional importante que hubo en Colombia. 
En 1982se hablaba, al igual que hoy, de tres potentados económicos…. Eran Santo Domingo, Ardila y Michelsen. Y no eran pocos quienes creían que el tercero era el más poderoso. Jaime Michelsen Uribe probablemente pasará a la historia como el colombiano que cayó de más arriba…era 'el águila'. El símbolo del mayor poderío de Colombia en ese momento. Es muy difícil para el ciudadano común comprender los vericuetos de la crisis financiera. Si hubiera que describirlos en forma sencilla tocaría decir que, para evitar los excesos del sistema bancario, el gobierno de Belisario Betancur pasó unos decretos draconianos que hacían imposibles las prácticas del pasado. El cumplimiento estricto de estos decretos obligaría a múltiples    entidades financieras a tener que liquidarse para ajustarse al espíritu de la ley. Como el suicidio no es un proceso mental muy común entre los banqueros, éstos en lugar de acatar las nuevas normas y desmontar sus estructuras de poder decidieron hacerle   el quiebre a la letra de la ley y tratar de mantener sus imperios. Eso los dejó a casi todos por fuera de la ley y es el origen del carcelazo colectivo que se presentó más tarde. La persona que dio pie para que se promulgaran esas normas draconianas fue el propio Jaime Michelsen. Fue tal su éxito en la selva del capitalismo salvaje de los años 70 que fue necesario imponer controles y trabas para que no se tomara al país. Esos controles consistieron en estudiar todo lo que había hecho Jaime Michelsen y simplemente prohibirlo. De la caída de Jaime Michelsen se puede decir que es única en el sentido de los días de la opulencia. Michelsen Uribe fue un verdadero caído. Perdió no solamente el poder sino también el dinero, la libertad y después la salud. Lo único que le quedó fue la familia. Pero en el mundo de él, que nunca fue de ostentación, eso era más que suficiente. La crisis financiera fue el primer derrumbe institucional importante que hubo en Colombia. Durante un tiempo se perdió la fe en la solidez y la seguridad del sistema bancario. Cuando esto sucede las consecuencias son generalmente graves... La reacción de la sociedad fue un exceso de conservatismo por parte del sistema financiero. Eso ha tenido dos consecuencias. La primera es que hoy existen un margen de intermediación y unas tasas de interés muy altas que responden en parte a esa timidez bancaria posterior a los 80. La segunda es que se perdió parte del dinamismo bancario que existía en los días de los excesos y el ritmo de crecimiento del sector se redujo. Por esto es que hoy tenemos un sistema bancario proporcionalmente menor al de países del mismo nivel de Colombia.
ACTIVIDAD
CONTESTE LAS SIGUIENTES PREGUNTAS DE SELECCIÓN MULTIPLE
1. Se entiende por sistema financiero de un país:
A. La cantidad de dinero que circula en un país
B. Es la forma como se dinamiza la economía a través de la oferta y la demanda de dinero
C.  Se refiere a la tasa de interés que colocan los bancos a los usuarios
D. Se entiende como la cantidad de usuarios del dinero en un país

2. El sistema financiero requiere para su funcionamiento de estos elementos.
A. De que hayan instituciones financieras, herramientas o medios para mover los recursos y hacer operaciones con dinero 
B. Que hayan personas que usen el sistema bancario
C. Que haya moneda circulante
D. Que hayan instituciones bancarias

3. En  la lectura anterior: semana La crisis del sistema financiero, a comienzos de los años 80 se dice que   
Esta representa  un derrumbe institucional porque
A. Los banqueros intentaron cumplir las leyes pero les fue casi imposible
B. Hubo faltante de moneda en el país
C. Hay una crisis en la sociedad que  no cree en el gobierno
D. A pesar de los decretos presidenciales los banqueros no cumplieron la ley

4. Se puede interpretar que las crisis financieras:
A. son originadas por un nivel bajo de usuarios del sistema
B. La crisis financiera tuvo como origen la falta de  las políticas de estado
C. La crisis financiera ocurrió porque los usuarios no creían en los  bancos 
D. El origen  la crisis financiera  tuvo su origen por el exceso  y abuso de los potentados del sistema económico.

5. Una consecuencia de la crisis del sistema financiero en Colombia en los 80 fué:
A. Esta se controló fácilmente por el gobierno
B. Se bajaron los intereses para incentivar el uso del crédito
C. Se perdió  credibilidad en el sistema financiero 
D. El Banco de la república sacó moneda para resolver la crisis
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Finalmente saque el significado de las palabras que no conoce y escríbalo 

Exitos!


